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Ondrej Ivan žil v popradskej mestskej časti Veľká, 
čo do značnej miery ovplyvnilo aj jeho tvorbu. 
Zaujímavé sú napríklad maľby veľčianskych 

zákutí, ktoré už dnes neexistujú. Na veľkú osobnosť 
slovenského výtvarného umenia odkazuje aktuálna 
výstava s názvom Reminiscencie. „Bol to veľmi úprim-
ný a čestný človek. Zanechal veľkú stopu nielen v regi-
onálnom umení, ale v rámci celého Slovenska,“ pove‑
dala riaditeľka Tatranskej galérie v  Poprade Anna On‑
drušeková, ktorá pripravila v  poradí už piatu výstavu 
popradského velikána. Ondrej Ivan bol priekopníkom, 
veď sa stal prvým Slovákom, ktorý v Prahe vyštudoval 
odborné reštaurátorstvo a  bol zároveň prvým odbor‑
ným reštaurátorom Slovenskej národnej galérie.

Vzácny objav veľkého významu

Ondrej Ivan si pripísal objavenie diela Ecce Homo 
od talianskeho legendárneho maliara Tiziana, ktoré 
je cenným artiklom Slovenskej národnej galérie. Prá‑
ve apeninskí autori popradskému maliarovi učarovali 
na celý život. „Vo svojej tvorbe sa inšpiroval hlavne maj-

strami talianskej renesancie a  holandského baroka, 
preto celá tvorba Ondreja Ivana je v  realistickom štý-
le, ktorý nikdy neopustil,“ vysvetlila riaditeľka galérie. 
V Tatranskej galérii otvorili vernisážou rozsiahlu výstavu, 
ktorá obsahuje vyše 200 diel Ondreja Ivana. Je rozdele‑
ná do viacerých tematických oblastí. Obsiahla reštaurá‑
torstvo, autoportréty, zátišia a hlavne krajinomaľbu.

Vernisáž aj s monografiou

Súčasťou vernisáže bolo aj uvedenie publikácie 
do života od Miroslava Klebana „Ondrej Ivan – Doma nie 
som prorokom.“ Knihu do života uviedli autor Miroslav 
Kleban, syn Ondreja Ivana Branislav a popradský primá‑
tor Anton Danko vodou z Velického potoka a Ivanovou 
obľúbenou slaninou, ktorú v rámci zátiší neraz a často 
maľoval. „Keď som býval vo Veľkej, mal som troch su-
sedov maliarov. Jedným z nich bol Ondrej Ivan – vzác-
ny, „zlatý“ človek, ktorého si treba vážiť. Dnes je málo 
takých dobrých ľudí akým bol práve on,“ skonštatoval 
popradský primátor. Publikácia mapuje bohatú tvor‑
bu maliara z Veľkej, pre ktorého boli inšpiráciou hlavne 

Storočnica od narodenia 
popradského velikána

Je to už 
100 rokov, čo 
prišiel na svet 
popradský 
rodák Ondrej 
Ivan. Jeho 
umelecké dielo 
i život zanechali 
veľký odkaz. 
V Tatranskej 
galérii pri tejto 
príležitosti 
pripravili 
v poradí už 
deviatu výstavu 
Ondreja Ivana, 
ktorý nás opustil 
pred ôsmimi 
rokmi. 
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bežné veci zo života, ktoré stvárnil 
v  zátišiach i  dedinských zákutiach 
s  jedinečnou atmosférou, ale aj Vy‑
sokých Tatrách s nenapodobiteľným 
štýlom. Jeho autoportéry odhaľujú, 
ako umelec videl sám seba.

Talent, pokora, jedinečnosť

Ondrej Ivan mal 5 detí. Viaceré 
zdedili jeho umelecký talent. Syno‑
via sa venujú akademickému ma‑
liarstvu a architektúre, vnuk a prav‑
nučka opernému spevu. Najviac 
však hovorí dielo velického rodáka. 
Maľby vznikali hlavne pod modrou 
oblohou. „Ateliér mal síce doma, 
ale chodil hlavne do prírody. Stolári 
mu urobili špeciálne krosná, a  tak 
navštevoval tatranské doliny. Tam 
si našiel miesto, kde zachytil to naj-

podstatnejšie a  doma už len dotia-
hol zvyšok. Maľoval hlavne v  exte-
riéri a až potom v ateliéri,“ vysvetlil 
syn popradského maliara Branislav 
Ivan. Zachytenie tatranských motí‑
vov a atmosféry je aj na dnešné po‑
mery jedinečné a nenapodobiteľné. 
Na Ondreja Ivana radi spomínajú 
nielen v  Poprade  – Veľkej, ale v  ce‑
lom regióne. „Bol veľmi milý. Ani 
muche by neublížil. Nevedel kričať 
ani sa nahnevať,“ opísal otca syn 
Branislav.

Bohatstvo pokoja a skromnosti je 
zachytená v  stovkách diel Ondreja 
Ivana, ktorého dielo i život sa napo‑
dobniť nedá. Výstava Reminiscencie 
bude návštevníkom Tatranskej galé‑
rie k videniu do 15. marca. 

� Martin Sýkora

„Ateliér mal síce 
doma, ale chodil 

hlavne do prírody. 
Stolári mu urobili 
špeciálne krosná, 
a tak navštevoval 

tatranské doliny. Tam
si našiel miesto, 
kde zachytil to 

najpodstatnejšie
a doma už len 

dotiahol
zvyšok."

Branislav Ivan, 
syn popradského maliara
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Prešli si zasadacie miestnosti, na‑
zreli na mestskú políciu a  vypl‑
nili krátky dotazník. Popradskí 

žiaci sa prišli doslova zoznámiť s bu‑
dovou mestského úradu. „Ako škola 
boli oslovení na návštevu popradské-
ho mestského úradu ako bezpečného 
miesta. Znamená to, že kedykoľvek 
na tento úrad prídu, budú vedieť, 
na koho sa môžu obrátiť. Mená tých-
to ľudí sú vypísané na plagáte, ktorý 
sme spolu umiestnili vo vestibule úra-
du. Sú na ňom krstné mená i čísla kan-
celárií,“ povedala na stretnutí Kristína 
Vincová, koordinátorka ochrany detí 
pred násilím.

Bezpečné miesto

Keď si žiaci prešli v sprievode Ma‑
reka Vaščuru úradom, na vonkajší 
vchod spoločne umiestnili nálep‑
ku, ktorá potvrdzuje, že je pre nich 
bezpečným miestom. Ako uvádza 
na svojej stránke Ministerstvo sociál‑
nych vecí a  rodiny, cieľom kampane 
Bezpečné miesto je informovať deti 
o  ich práve požiadať inštitúcie o  po‑
moc pri ochrane svojich práv, angažo‑
vať ich do výkonu tohto práva a akti‑
vizovať personál inštitúcií, ktorý je po‑
vinný prijať žiadosť dieťaťa o pomoc. 
Kampaň začala v  polovici novembra 
2025 a  zahŕňa označenie takmer 
450 úradov práce, na ktorých sídli 
oddelenie sociálnoprávnej ochrany 
detí a  sociálnej kurately, policajných 
staníc, ako aj mestských a  obecných 
úradov s  viac ako 4000 obyvateľmi 
prostredníctvom nálepiek a plagátov.

� Jana Pisarčíková

Mestský úrad 
je bezpečným 
miestom

Ministerstvo práce, sociálnych vecí 
a rodiny v spolupráci s Ústredím 

práce, sociálnych vecí a rodiny 
a Prezídiom Policajného zboru 

SR predstavilo koncom roka 
kampaň s názvom Bezpečné 

miesto. Zameraná je na podporu 
práv detí a ich možnosť obracať sa 

na inštitúcie so žiadosťou o pomoc. 
Druhý februárový štvrtok 

do mestského úradu zavítali žiaci 
ZŠ s MŠ Dostojevského, aby si 

užili exkurziu a budovu na záver 
označili nálepkou. 
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Začnime pekne od začiatku. Ako si spomínate 
na svoje detstvo strávené v Poprade?

„Na detstvo pod Tatrami mám tie najkrajšie spo‑
mienky a vždy sa domov rada vraciam. Rodičia nás spo‑
lu so sestrami od malička viedli k horám a k aktívnemu 
životnému štýlu. Navštevovala som ZŠ Tajovského a ne‑
skôr Gymnázium D. Tatarku, kde vznikli vzácne priateľ‑
stvá a hoci viacerí z nás už žijeme v zahraničí, Poprad nás 
dodnes spája.“

Kedy ste začali cítiť, že právo a diplomacia 
je pre vás to pravé orechové?

„Už na strednej škole som sa veľmi zaujímala o dianie 
na medzinárodnej scéne. Najmä o  históriu, geografiu, 
jazyky. Túžila som spoznávať svet, chápať medzinárod‑
né vzťahy a zároveň som mala v sebe silne zakorenený 
zmysel pre spravodlivosť. Medzinárodné právo a diplo‑
macia boli preto vždy smerom, ktorým som sa chcela 
uberať a som rada, že sa mi tento sen splnil a dnes mám 
česť aktívne pôsobiť v slovenskej zahraničnej službe.“

Započula som, že vy ste aj študovali na zahranič‑
ných školách. O ktoré školy išlo a čo vám to do živo‑
ta prinieslo?

„Nakoľko som veľmi inklinovala k francúzštine, prvou 
voľbou bolo Francúzsko, ktoré ma očarilo nielen svojím 
jazykom, kultúrou, štýlom a históriou, ale aj otvorenos‑
ťou a dostupnosťou štúdia pre zahraničných uchádza‑
čov. Zapísala som sa na Univerzitu v Štrasburgu, kde som 
vyštudovala medzinárodné a  európske právo. Neskôr 
som pokračovala špecializáciou na ľudské práva a  hu‑

manitárne právo na Univerzite Pantheón‑Assas v Paríži. 
Francúzsko bolo pre mňa dlho druhým domovom. Zá‑
roveň ma naučilo veľkej samostatnosti a sebadisciplíne. 
Okrem toho som strávila rok aj na výmennom poby‑
te v  Londýne a  po návrate z  Dubaja som sa rozhodla 
pre štúdium diplomacie a  medzinárodných vzťahov, 
tentokrát v talianskej Bologni.“

Bologna je jednou z  najstarších univerzít sveta. 
To musela byť poriadna skúsenosť…

„Bologna je krásne historické mesto so študentskou 
atmosférou. Myslím, že ideálnejšie prostredie na štú‑
dium sa asi nedá ani predstaviť. Hoci musím priznať, že 
návrat k štúdiu nebol najjednoduchší, o to viac, že pre‑
biehalo v taliančine, kvalita výuky bola excelentná a prí‑
stup veľmi ústretový. Dokonca sa mi na štúdium poda‑
rilo získať štipendium talianskej vlády. Je neuveriteľné 
aké možnosti sa dnes ponúkajú slovenským študentom 
v rámci Európskej únie.

Počula som, že počas štúdia ste absolvovali aj rôzne 
stáže.

„Áno, napríklad v  Rade Európy v  Štrasburgu, či 
na Slovenskom veľvyslanectve v Ríme. Neskôr som na to 
nadviazala prácou v  medzinárodnom práve na minis‑
terstve spravodlivosti. Boli to prvé pracovné skúsenosti, 
kde sa mi otvoril svet medzinárodných vzťahov. Zaují‑

Vedeli ste o tom, že Slovensko sa podieľa aj 
na výskume morského dna v Tichom oceáne, 

prípadne, že svoje slovo má aj v rámci vesmírneho 
práva? Popradčanka Lívia Tymková (35) 

pracuje ako právna poradkyňa v Stálej misii 
SR pri Organizácii Spojených národov (OSN) 

v New Yorku. Pre mladých ľudí je vynikajúcim 
vzorom. Študovala na prestížnych 

univerzitách vo svete. Už ako 25-ročná 
predniesla svoj prejav na Valnom 

zhromaždení OSN.  Porozprávala nám 
o tom, ako sa jej podarilo splniť si svoj sen. 

Popradčanka háji 
v OSN v New Yorku 
záujmy Slovenska  
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mavou odchýlkou bola práca letušky pre spoločnosť 
Emirates v Dubaji. To bola veľká škola života.“

Od medzinárodných vzťahov k  letuške? To je po‑
riadna zmena.

„Je to krásna práca plná neuveriteľných zážitkov 
a skúseností, ale zároveň náročná, vyžadujúca si značnú 
fyzickú aj mentálnu odolnosť. Emirates je airolinka s vy‑
sokými nárokmi. Ja som za 2 roky stihla niekoľkokrát ob‑
letieť celý svet. Mala som možnosť pozrieť sa do takých 
kútov, kde sa človek len tak nedostane. Za mesiac som 
tak mohla zažiť safari v Afrike, lyžovať na Novom Zélan‑
de, dať si steak v Buenos Aires, či navštíviť Veľký čínsky 
múr. Každému, ktorý o tejto práci sníva, to môžem len 
odporučiť a keby som necítila, že moje poslanie je nie‑
kde inde, asi by som aj ostala.“

Veľa 25-ročných mladých ľudí ešte tápa v živote. 
Udivuje ma, že vy ste už v tomto veku mali pre‑
jav v sále Valného zhromaždenia OSN. Ako ste sa 
k tomu dopracovali?

„Počas posledného roka môjho štúdia na právnic‑
kej fakulte vyhlásila OSN esejovú súťaž na tému cieľov 
trvalo udržateľného rozvoja v  jednom zo 6 oficiálnych 
jazykov OSN. Ja som si vybrala francúzštinu a zameranie 
na tému justície. Do súťaže sa prihlásili tisícky študentov 
z celého sveta a výhercov za každý jazyk pozvali do síd‑
la OSN v New Yorku, kde sme mali príležitosť vystúpiť 
s prejavom v sále Valného zhromaždenia pred diploma‑
tickou komunitou. Ten zážitok postaviť sa na pódium, 
kde vystupujú svetoví lídri, bol samozrejme veľmi inšpi‑
ratívny.“

Od augusta 2025 pôsobíte ako právna poradkyňa 
na Stálej misii SR pri OSN v  New Yorku. Skúste ľu‑
ďom priblížiť, čo všetko táto práca obnáša?

„Táto práca je mimoriadne zaujímavá práve v  tom, 
že kombinuje prácu diplomata a zároveň právnika. Týka 
sa napríklad otázok medzinárodného mieru a bezpeč‑
nosti, dodržiavania Charty OSN a  právneho štátu, me‑
dzinárodných tribunálov, či boja proti terorizmu. Mo‑
jou úlohou je najmä presadzovať záujmy našej krajiny 
na rokovaniach orgánov OSN v týchto oblastiach, stretá‑
vať sa so zahraničnými partnermi a vystupovať v mene 
Slovenska.“

Mňa absolútne najviac zo všetkého zaujalo, že rieši‑
te aj morské a vesmírne právo. Čo sa v tomto smere 
dá riešiť v spojitosti so Slovenskom?

„Áno, aj toto sú odvetvia medzinárodného práva, 
ktoré sa týkajú i  Slovenska. Morské právo napríklad 
upravuje režim šíreho mora alebo morského dna. Ide 
o oblasti, ktoré nepatria žiadnemu štátu, a preto všetky 
krajiny, vrátane tých vnútrozemských, ich môžu využí‑
vať za rovnakých podmienok. Slovensko sa napríklad 
podieľa na výskume morského dna v  Tichom oceáne. 
Rovnako tak aj vesmír je priestor, ktorý si žiaden štát 

nemôže privlastniť a  ktorý môže byť využívaný len 
na mierové účely. Vesmírne právo upravuje napríklad 
registráciu vesmírnych objektov a Slovensko už vypusti‑
lo do vesmíru niekoľko satelitov. Aj keď sa môže na prvý 
pohľad zdať, že tieto oblasti sú nám vzdialené, Sloven‑
sko na nich aktívne participuje.“

V čom by ste v rámci svojej pozície chceli v OSN naj‑
viac pomôcť?

„OSN si aktuálne pripomína 80 rokov od svojho vzni‑
ku. Čelí rôznym výzvam, ako je nárast ozbrojených kon‑
fliktov, erózia medzinárodného práva, kríza multilatera‑
lizmu a neschopnosť organizácie, najmä Bezpečnostnej 
rady adekvátne reagovať na tieto problémy. Je niekedy 
smutné vidieť, že táto organizácia nedokáže efektívne 
riešiť krízy vo svete. Na druhej strane, OSN pozostáva 
zo 193 štátov, preto hľadanie spoločného riešenia ak‑
ceptovateľného pre všetkých je náročné a často zdĺhavé. 
Myslím, že každý z nás diplomatov by sa mal snažiť vyjsť 
zo svojej bubliny, snažiť sa porozumieť jeden druhému 
a  často aj neformálne diskusie pri káve môžu prispieť 
k nájdeniu spoločnej reči.“

Ako si zvykáte na život za veľkou mlákou a dá sa to 
vôbec porovnať so Slovenskom?

„Život v New Yorku je veľmi intenzívny a tú povest‑
nú energiu je tu naozaj cítiť. Človek má kopec možností, 
či už ísť do múzea, na vernisáž alebo jazzový koncert. 
Zároveň je tu mnoho parkov a promenád. New York je 
veľmi kozmopolitné mesto, kde sa každý môže cítiť sám 
sebou. Tú slobodu mám rada. Takisto tu žije aj veľká 
komunita Slovákov, ktorá sa často stretáva pri rôznych 
príležitostiach, takže domov sa zdá byť blízko. Slovné 
spojenie „nedá sa“ v New Yorku neexistuje - čo je rozdiel 
oproti Slovensku. Ale samozrejme, že mi chýba rodina 
a vždy sa rada vraciam do rodného mesta.“

Je nádherné, čo ste už teraz v tak mladom veku 
dokázali a Popradčania majú na vás byť za čo hrdí. 
Máte ale ešte nejaké svoje nesplnené sny?

„Momentálne sa teším z obdobia, ktoré práve žijem. 
Určite nejaké sny ešte mám, aj keď tie predstavy a túžby 
sa časom menia. Mám veľmi rada fotografiu. Možno by 
som raz chcela vydať knihu fotografií, ktoré som nafoti‑
la počas cestovania po svete. Alebo aspoň urobiť takú 
malú výstavu. Uvidíme, čo život prinesie, nechám sa pre‑
kvapiť.“� Jana Pisarčíková
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Výstavu pripravilo Podtatranské múzeum v Popra‑
de, Štátny archív v  Prešove, pracovisko Poprad 
a  Ministerstvo vnútra SR, odbor archívov a  re‑

gistratúr. Je to už 130 rokov od zoštátnenia štátnych 
matrík. V  priestoroch múzea sa je na čo pozerať. „Vý-
stava ponúka jedinečný pohľad na osobné doklady, 
dokumenty domovskej príslušnosti a  iné dokumenty 
v priereze času. Menila sa ich výzdoba i jazyk,“ poveda‑
la riaditeľka Podtatranského múzea v Poprade Zuzana 
Homolová. História osobných dokladov píše zaujímavý 
príbeh, ktorý začal pred dvomi storočiami. „Najväčšou 
vzácnosťou je najstarší dokument, ktorý vystavujeme. 
Je to rodný list z roku 1783,“ konštatovala Martina Šlam‑
pová zo Štátneho archívu v Prešove, pracoviska v Popra‑
de. Zaujímavostí a rarít je tu oveľa viac. Okrem osobných 
dokladov uvidíte napríklad židovské dokumenty s pre‑
zidentskou výnimkou, vodičské i  pionierske preuka‑
zy a  cestovné pasy. Všetky doklady prešli vývojom čo 
do obsahu, formy i materiálu.

Od papiera ku knižke

Napríklad cestovné pasy mali niekedy podobu listi‑
ny. Až neskôr sa ich forma zmenila na knižnú podobu. 
Rovnako to bolo aj s občianskymi legitimáciami, ktoré 
boli pôvodne len vo forme tlačiva. Prvé občianske preu‑
kazy pochádzajú z prvej polovice 19. storočia. U nás boli 
povinne zavedené v  roku 1953. Dovtedy ste k  životu 
občiansky preukaz v podstate nepotrebovali. „Niekedy 
občianske preukazy obsahovali aj odtlačky prstov, in-

formácie o zamestnaní, čo už v dnešných občianskych 
preukazoch nenájdeme,“ dodala popradská archivárka. 
Zaujímavý je aj spôsob vydávania dokladov. Niektoré 
vydávali štátne úrady, iné mestskí richtári. 

Legitimácie rôzneho druhu

V Podtatranskom múzeu si príde na svoje každý náv‑
števník. K videniu sú aj rarity rôzneho druhu. „Zaujíma-
vosťou v minulosti boli napríklad cigánske legitimácie, 
ktoré museli mať kočujúci Rómovia,“ vysvetlila hlavná 
štátna radkyňa ministerstva vnútra z  odboru archívov 
a registratúr Mária Grófová. Spomínané doklady obsa‑
hovali otlačky všetkých prstov, čo z dnešného pohľadu 
môžeme považovať za diskriminačné. V  minulosti sa 
vystavovali aj doklady o domovskej príslušnosti, o po‑
čestnom pôvode, o gramotnosti a svoju dokumentáciu 
si našlo aj najstaršie remeslo na svete. Vystavené sú do‑
klady neviestok zo zariadenia z  Liptovského Mikuláša. 
„Zmluva do nevestinca sa spisovala na slúžnovskom 
úrade za vopred stanovených podmienok. Prítomná 
musela byť aj majiteľka nevestinca. Na tomto úrade sa 
robili aj zmluvy o  ukončení tohto druhu pracovného 
pomeru,“ vysvetlila štátna radkyňa. 

Nakreslený doklad

Odkedy sa doklady vydávajú, odvtedy sa falšujú. Vr‑
cholom fantázie a umu je doklad, ktorý je doslova na‑
kreslený. „V minulosti neboli predtlačené doklady. Rub-
rikatúra sa preto nakreslila. Na doklade je fotka i pečiat-
ka. Má to atribúty úradnej listiny, no len je nakreslená,“ 
opísala jeden z exponátov Mária Grófová. K videniu je 
však oveľa viac. Osobné doklady sa prispôsobujú dobe. 
Týka sa to informácií, spôsobu vystavovania, formy, 
tvaru a dizajnu. Ako sa doklady menili v rýchlosti času 
a historických udalostí, uvidíte v Podtatranskom múzeu, 
kde sa dozviete o histórii osobných dokladov, ktoré nás 
sprevádzajú celý život. � Martin Sýkora

História 
osobných 
dokladov 
plná 
kuriozít

Podtatranské múzeum pripravilo zaujímavú 
výstavu, ktorá sa venuje osobným dokladom, 

teda papierom, ktoré sprevádzajú celý život 
nielen nás, ale aj našich starých a prastarých 

rodičov. Na vlastné oči uvidíte historický vývoj 
osobných dokladov. Pozrieť si ju môžete 

do 8. marca. 
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V Divadle Poprad si na popradského umelca spo‑
menuli odohraním už legendárneho predstave‑
nia Malka, aby v sobotu 14. februára o „Duškovi“ 

hovorili jeho divadelní i  životní súputníci. Najhlbšiu 
brázdu zanechal Dušan Kubaň v  Divadle Commedia, 
kde spolu s Vladom Benkom a neskôr s Michalom No‑
vákom vytvorili viacero veľmi úspešných inscenácií. 
„Duško bol pre mňa v Divadle Commedia všetkým. Bol 
dobrým človekom a hlavne kamarátom, zapáleným di-
vadelníkom. Všetko robil oduševnene. Nestačila mu he-
recká rola, musel robiť v divadle všetko. Napríklad niko-
mu z nás nikdy nedovolil stáčať káble. Robil to 22 rokov 

po každom predstavení, ktorých boli stovky,“ spomínal 
na divadelného „parťáka“ zakladateľ Divadla Comme‑
dia. „Boli to nádherné roky. Duško bol dar od Boha. Vždy 
mal poruke humor, všetko obrátil na srandu. Každá jeho 
odpoveď bola vtipná. Nikdy nepovedal nie alebo nedá 
sa. Stále našiel spôsob s  dôrazom na výbornú odozvu 
od divákov,“ dodal Benko, ktorý pri spomienke na stratu 
kolegu i kamaráta stále ťažko hľadá slová. „Nedá sa to 
opísať. Duško je nezabudnuteľný. Stále mám pred oča-
mi jeho pohľad po predstavení, keď na mňa významne 
žmurkal. To znamenalo, že dobre sme to dali,“ opísal 
spoluprácu a priateľstvo popradský divadelný bard.

Strata, ktorú 
čas nedokázal 

zaceliť

Sú to takmer štyri roky, keď vo veku 
51 rokov opustil popradské dosky, 
ktoré znamenajú svet, divadelný herec, 
dramaturg, režisér a pedagóg Dušan 
Kubaň. Za takmer 30 rokov strávených 
na javiskách mu nikto nepovedal inak 
ako „Duško“.
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Chýba kolega, ale i priateľ

Dušan Kubaň bol všestranný. Hral množstvo diva‑
delných postáv, písal scenáre a  upravoval divadelné 
hry, režíroval, moderoval kultúrne podujatia, nahovoril 
knihy pre nevidiacich a  učil dramatické umenie v  zá‑
kladnej umeleckej škole. Divadlo Commedia po jeho 
odchode do divadelného neba už nie je ako pred‑
tým. „Ak je Vlado Benko telom divadla, tak Duško bol 
jeho dušou. Hovorí sa, že nikto nie je nenahraditeľný. 
V tomto prípade to tak nie je. On divadlo nielen hral, 
on ním žil,“ spomínal na hereckého kolegu i kamará‑
ta Vladislav Vaľko, ktorý vedel, že počas predstavenia 
sa na Dušana Kubaňa mohol vždy spoľahnúť. „Každé 
predstavenie mal pod palcom. Ak sa stalo, že sa počas 
hrania skočilo na tretiu stranu scenára, vedel to uhrať, 
vrátiť dej, s  gráciou to zažehliť a  pekne sa išlo ďalej. 
Bol pre nás barličkou a  strážcom,“ zhodnotil spoloč‑
né pôsobenie na doskách Vaľko. Dušan Kubaň vytvo‑
ril okrem skvelej hereckej spolupráce moderátorskú 
dvojicu s  Michalom Novákom. Dvaja Popradčania si 
výborne rozumeli nielen pracovne, ale aj ľudsky. Diváci 
odchádzali po ich výkone vždy usmiati a spokojní. „Bol 
veľmi originálnym človekom, ale aj chodiacou encyk-
lopédiou, ktorú kombinoval s kreativitou. Vznikali tak 
originálne nápady s  jedinečným humorom. Spoznal 
som ho v  roku 2003 a  ovplyvňuje ma dodnes. Duško 
Kubaň bol len jeden,“ skonštatoval Michal Novák, kto‑
rý dnes pôsobí v Divadle Poprad. Stratu svojho dlho‑
ročného kamaráta a hereckého partnera nesie dodnes 
ťažko. „Človek sa s tým nevie vyrovnať. Trávili sme spo-
lu veľa času. Veľmi mi chýba a chýbať bude. Zanechal 
silnú stopu. Mnoho ma naučil. Keď niečo tvorím, hrám 
alebo režírujem, stále sa opýtam sám seba, ako by to 
urobil Dušan,“ ozrejmil Novák.

Odkaz mladým

Dušan Kubaň sa spolu s Michalom Novákom veno‑
vali mládeži v literárno‑dramatickom odbore základnej 
umeleckej školy. Ich rukami prešli desiatky detí, z kto‑
rých sa poniektorým podarilo uchytiť v  divadelnej 
sfére. Jedným z  nich je Martin Frank, člen žilinského 
bábkového divadla. „Snažím sa učiť deti v  literárno
‑dramatickom odbore štýlom, akým ma viedli Duško 
s Michalom. Ich humor nebol prvoplánový, ani druho-
plánový. Učili ma vidieť ďalej. A to formuje človeka aj 
do života. Duško bol veľmi srdečný, ale i prísny a prag-
matický,“ vyznal sa Martin Frank, ktorého popradská 
osobnosť divadelných javísk veľmi ovplyvnila. Rovnako 
aj tvorcu digitálneho obsahu a majiteľa marketingovej 
spoločnosti Petra Husára. „Bol veľmi zábavným a vtip-
ným pedagógom, pre mňa osobne veľmi inšpiratívna 
a  až otcovská persóna. Mali sme veľmi blízky vzťah. 
Priviedol ma k  sebavedomiu, dal mi veľa zo seba,“ 
povedal Husár, ktorému „Duško“ taktiež zmenil život 
k lepšiemu.

Spomienka na výraznú osobnosť

Spomínať na Dušana Kubaňa umožnili predovšet‑
kým ľudia z  Divadla Poprad, stále novej popradskej 
kultúrnej inštitúcie. Poskytli priestor i zážitok venovaný 
človeku, ktorý odišiel skôr ako profesionálne divadlo 
stihlo prísť do podtatranskej metropoly. „Uvedomi-
li sme si, aký obrovský kus práce a srdca tu zanechal. 
Takto sme nadviazali na odkaz a cestu, ktorú v Popra-
de spolu s kolegami vybudoval. Veľmi si to vážime a je 
pre nás cťou, že môžeme spomínať práve v Divadle Po-
prad. My nadväzujeme na to, čo tu vzniklo,“ vysvetlila 
umelecká šéfka divadla Ela Lehotská, podľa ktorej by 
Duško určite nakoniec zakotvil v ich ustanovizni. „Som 
presvedčená, že ak by Dušan Kubaň žil, určite by bol 
dnes u nás,“ dodala Lehotská. Hovorí sa, že každý je na‑
hraditeľný. Nuž ale nie vždy to platí. V prípade predčas‑
ného odchodu Dušana Kubaňa môžeme skonštatovať, 
že tu po ňom ostalo prázdne miesto – ako na doskách, 
ktoré znamenajú svet, tak aj v srdciach tých, ktorí ho 
mali česť stretnúť. � Martin Sýkora

„Zanechal silnú stopu. Mnoho 
ma naučil. Keď niečo tvorím, hrám
alebo režírujem, stále sa opýtam 

sám seba, ako by to
urobil Dušan."

Michal Novák, divadelný kolega
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Podujatia
Každý štvrtok 16:00-18:00 / Tatranská galéria

Kurz kresby
Tradičný kurz kresby pre začiatočníkov aj 
pokročilých.

3. 3. Utorok 16:30 / Podtatranská knižnica, 	
		         Západ

Žijú medzi nami 
Beseda s Popradčanom Mikulášom Sisákom, 
držiteľom ceny za najlepší európsky streetfood 
za rok 2024.

4. 3. Streda 19:00 / Dom kultúry

Vivaldi hudba pri sviečkach
Koncert sláčikového kvarteta, na ktorom 
zaznejú nesmrteľné klasické diela talianskeho 
skladateľa Antonia Vivaldiho.

5. 3. Štvrtok 16:30 / Podtatranská knižnica, 	
		           Západ

Beseda so spisovateľkou
Beseda s autorkou Štefániou Baranovou 
o jej knižných románoch Predtým ako tvoja 
hviezda zhasne, Zostaň nablízku a Chuť ticha.

5. 3. Štvrtok 19:00 / Dom kultúry

Ach, tí susedia!
Bláznivá slovenská divadelná komédia. Hrajú 
Marián Labuda, Dušan Cinkota a ďalší.

10. 3. Utorok 10:00 / Podtatranská knižnica, 
Západ

Základy digitálnych zručností 
pre seniorov

Vzdelávacie podujatie pre seniorov 
so zameraním na základy práce s počítačom. 
Potrebné je sa prihlásiť vopred..

10. 3. Utorok 17:30 / Tatranská galéria

Jozef Konštiak a Matej Sloviak
Stretnutie s profesionálnymi horskými 
záchranármi – protagonistami jedného 
z príbehov knihy "To ťa musí baviť." 

12. 3. Štvrtok 17:00 / Tatranská galéria

Aleš Šiberský
Predstavenie tvorby, života a monografie 
výtvarného umelca Huga Šilberského, 
spolužiaka Ondreja Ivana. V rámci cyklu 
Z histórie, dejín a výtvarnej kultúry Spiša. 

13. 3. Piatok 19:00 / Dom kultúry

Coldplay –hudba pri sviečkach
Najväčšie hity britskej kapely Coldplay 
v podaní sláčikového kvarteta.

16. - 20. 3. Pondelok-piatok 11:00 / 
� Podtatranská knižnica, Západ

Fitnes pre mozog
Tréningy pamäti pre seniorov v rámci Týždňa 
mozgu. 

17. 3. Utorok 16:00 / Podtatranské múzeum

120 rokov organizovaného športu 
v Poprade

Vernisáž výstavy venovanej histórii 
popradského športu.

17. 3. Utorok 17:00 / Podtatranská knižnica, 	
		             Sobotské námestie

Príliš veľa fantázie?
Vernisáž výstavy tvorby žiakov výtvarného 
odboru SZUŠ Fantázia Svit.

19. 3. Štvrtok 18:00 / Dom kultúry

2:22 Príbeh duchov
Divadelná inscenácia plná šokujúcej akcie, 
humoru a adrenalínu. Hrajú Soňa Norisová, 
Dominika Žiaranová a ďalší.

20. 3. Piatok 16:30 / Podtatranská knižnica, 	
		             Západ

IARACCO - verše zo zálivu
Beseda s Jankom Račkom o jeho novej, 
rovnomennej básnickej zbierke. 

20. 3. Piatok 17:00 / Tatranská galéria

Christine Habermann von Hoch – 
I Am Always Yours

Vernisáž výstavy mladej českej umelkyne, 
ktorá svojimi inštaláciami provokuje, hladí 
i zabáva.

20. 3. Piatok 17:00 / Tatranská galéria

Zmyselné krivky architektúry 
Vernisáž výstavy modelov a fotografií stavieb 
významného historika Damjana Prelovšeka 
z Ľubľany.

22. 3. Nedeľa 14:00 / Tatranská galéria

Veľkonočná tvorivá dielňa
Nedeľná dielňa pre rodičov s deťmi. Potrebné 
je sa prihlásiť vopred na t. č.: 0915 451 815.

22. 3. Nedeľa 17:00 / Dom kultúry

Shirley Valentine
Divadelné predstavenie s fenomenálnou 
Zdenou Studenkovou.

24. 3. Utorok 9:00 / Podtatranská knižnica, 	
		            Západ

Hviezdoslavov Kubín 
Okresné kolo súťaže v umeleckom prednese 
žiakov základných a stredných škôl. 
V spolupráci s POS Poprad.

25. 3. Streda 9:30 – 14:00 / Tatranská 	
			       galéria

Spomienka na odchod prvého 
transportu Židov zo Slovenska

Dopoludnia prednášky Martina Korčoka 
a Eriky Tavaly v priestoroch galérie; o 14:00 h 
pietna spomienka na obete prvého transportu 
na železničnej stanici.

25. 3. Streda 15:30 / Tatranská galéria

Milan Lukáč – Zachor!
Vernisáž komornej výstavy kresieb, návrhov 
a modelov sochára, autora veľkého pamätníka 
holokaustu v Bratislave.

27. 3. Piatok 19:00 / Podtatranská knižnica, 	
		            Západ

Noc s Andersenom
Medzinárodné podujatie na podporu čítania 
pri príležitosti výročia narodenia dánskeho 
rozprávkara Christiana Andersena.

Výstavy
Do 8. 3. / Podtatranské múzeum

Osobné doklady a iné verejné listiny 
v živote človeka

Výstava predstavuje typológiu dokladov 
používaných na našom území od stredoveku 
do (nedávnej) súčasnosti.

Do 10. 3. / Podtatranská knižnica, Západ

Obyčajné veci
Výstava Františka Žoldáka prezentujúca 
lyricko-realistickú tvorbu autora.

Do 15. 3. / Tatranská galéria

Reminiscencie
Výstava akademického maliara Ondreja Ivana 
pri príležitosti 100. výročia jeho narodenia.

Od 2. 3. do 16. 5. / Podtatranské osvetové 	
		             stredisko

Spišská Sobota očami detí
Výstava úspešných prác z  výtvarnej súťaže 
žiakov popradských škôl pri príležitosti 770.
výročia prvej písomnej zmienky o Spišskej 
Sobote.

Od 16. 3. do 19. 3. / Podtatranské 		
		                  osvetové stredisko

Krehká krása Batizoviec
Výstava vybraných veľkonočných vajíčok 
z celoslovenskej súťaže.

Od 16. 3 do 12. 5. / Podtatranská 		
		                knižnica, Západ

Najkrajšie slovenské hrady a zámky
Fotovýstava renomovaného fotografa Mareka 
Hajkovského s netradičným pohľadom 
na slovenské hrady a zámky.

Od 17. 3. do 31. 3. / Podtatranské 		
		                múzeum

Popradský poklad
Študentská výstava o histórii popradského 
pivovaru.

Od 20.3. do 16.4. / Podtatranské 
osvetové stredisko

AMFO
Výstava fotografií z regionálnej postupovej 
súťaže neprofesionálnych fotografov z okresov 
Poprad, Kežmarok, Levoča, Prešov, Sabinov.
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6. 12.	 v Strážach pod Tatrami s Margitou Dunčkovou 
� (1935) 
20. 1.	 v Poprade – Veľkej s  Jozefom Zavackým � (1963)
21. 1.	 v Poprade – Veľkej s Jánom Baďurom � (1935)
	 v Poprade – Veľkej s MUDr- Petrom Pillárom � (1944)
22. 1. 	 v Poprade – Veľkej s Milanom Vojčíkom � (1950)
23. 1.	 v Poprade – Veľkej so Zuzanou Šoltísovou � (1951)
27. 1.	 v Poprade – Veľkej s Petrom Mošonom � (1966)
	 v Poprade – Veľkej so Stanislavou Lapšanskou 
� (1943) 
30. 1.	 v Poprade – Veľkej so Štefanom Spišiakom � (1936)
	 v Poprade – Veľkej s Ing. Jozefom Božekom � (1935)
2. 2.	 v Poprade – Veľkej s Ing. Jánom Štefikom � (1953)
	 v Poprade – Veľkej so Štefanom  Pavlikovičom 
� (1947)
3. 2.	 v Poprade – Veľkej s Bernardínou Wzošovou �(1940)
4. 2.	 v Poprade – Veľkej s Karolom Pobočíkom � (1946)
	 v Poprade – Veľkej s Martou Janíkovou � (1944)
5. 2.	 v Poprade – Veľkej s Jánom Mendelom � (1951)
6. 2.	 v Poprade – Spišskej Sobote s JUDr. Dagmarou 	
				     Tragalovou � (1975)
7. 2.	 v Poprade – Veľkej s Máriou Stupárovou � (1948)
9. 2.	 v Poprade – Veľkej s Jánom Fábrym � (1943)
	 v Poprade – Matejovciach so Zuzanou Krojerovou 
� (1925)
10. 2.	 v Poprade – Veľkej s Ľubicou Sopkovou � (1939)
	 v Poprade – Veľkej s Antóniou Sýkorovou � (1952)
11. 2.	 v Poprade – Veľkej s Alžbetou Kalinkovou � (1959)
17. 2.	 v Poprade – Veľkej s Dušanom Paušom � (1959)

rozlúčili sme sa

24. 1. Kateryna Hryvinská a Jakub Šoltýs 
Manželstvo uzavreli 

Čas plynie, ale spomienka na vás je 
v našich srdciach.

Dňa 6. februára sme si pripomenuli 
25. výročie úmrtia môjho otca 

JÁNA BARDYHO
  z Popradu Veľkej a 27.marca si 
pripomenieme 24. výročie úmrtia 
mojej drahej mamky 

ZUZANY BARDYOVEJ. 

S láskou, úctou spomína dcéra 
Viera s vnúčatami a pravnúčatami.

Je to už desať rokov, čo nás 
vo februári navždy opustil náš 

otec, manžel, dedko , športovec 
a kamarát 

JUDr. 
VLADIMÍR BYSTRIAN, 

nar. 30.06.1942, 
umrel 24.02.2016. 

S láskou a úctou spomínajú 
manželka Ruženka,  deti Katka, 

Vladko a Peter s rodinami.

Spomienka
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Ambulantná pohotovosť pre deti a dorast 
Lokalizácia: 
Detská poliklinika – vchod č. 2, spoločný priestor 
s detskou imunoalergologickou ambulanciou
Tel.: 052 / 7125 683

Ambulantná pohotovosť pre dospelých 
Lokalizácia: areál Nemocnice Poprad, a. s., 
v priestoroch bývalého mobilného 
odberového miesta 
Tel.: 052 / 7125 614

Zubná pohotovosť
Lokalizácia: Nemocnica - budova hlavnej 
vrátnice, 1. poschodie, číslo dverí 102
Tel.: 052 / 7125 613

Lekárne, ktoré zabezpečujú lekárenskú starostlivosť v rámci 
prevádzkových hodín počas pracovných dní, soboty a nedele:

•	 Lekáreň Dr. Max, OC Kaufland, Jiřího Wolkera, Poprad, tel. 0901961195,	

	 (8:00 - 20:00)

•	 Lekáreň Dr. Max, Dlhé hony 1, Poprad (9:00 - 21:00)

•	 Lekáreň BENU, Teplická cesta 4359/3, Poprad (8:00 - 20:00)

•	 Lekáreň BENU, OD Kaufland, Moyzesova 4067/3, Poprad, tel. 0905821914	

	 (8:00 - 20:00)

•	 EKOLEKÁREŇ Poprad, OC FORUM, vchod z Francisciho ulice, 

	 Námestie Sv. Egídia 3290/14, Poprad, (8:00 - 20:00)

Ordinačné hodiny:
Pondelok – piatok 16:00 – 22:00
Sobota, nedeľa, sviatky 07:00 – 22:00

Rozpis zabezpečenia poskytovania lekárenskej pohotovostnej služby

Ordinačné hodiny:
Pondelok – piatok 16:00 – 20:00
Sobota, nedeľa, sviatky 08:00 – 20:00

ZDROJ:e‑vuc.sk

Ordinačné hodiny:
Sobota, nedeľa, sviatok 09:00 – 13:00

POĎAKOVANIE 
Rodina zosnulej Bernardíny Wzošovej úprimne ďakuje opatrovateľkám a zdravotným sestrám CSS Limba za ich 
obetavú a láskavú starostlivosť. Zároveň vyslovujeme poďakovanie MUDr. Rusnákovi  za odborný a ľudský prístup.
Osobitná vďaka patrí Pohrebno – cintorínskym službám, najmä pani Trembáčovej, za dôstojnú a pokojnú rozlúčku.

												            S úctou
												              rodina
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Historicky po prvýkrát sa na Slovensku 
odohral zápas hviezd hokejbalovej 
extraligy. Túto udalosť roka, kto‑

rú majú na svedomí samotné extraligové 
kluby, hostil 31. januára Poprad. Iniciáto‑
rom tejto myšlienky bol čelný predstaviteľ 
Popradských pirátov Marek Remža spoloč‑
ne so šéfom skalického klubu Lukášom Sla‑
víkom. „Dali sme sa do reči počas play‑off 
v  Skalici. Chceli sme urobiť niečo pre hrá-
čov, aby mali ďalšiu motiváciu zlepšovať 
sa. Prišli sme na to, že na západe i východe 
máme hokejbalové ikony, na ktorých by 
sme to vedeli postaviť,“ uviedol M. Remža, 
ktorý vo vydarenom počine videl množ‑
stvo benefitov pre rozvoj tohto športu nie‑
len pod Tatrami. „Hlavne deti videli na jed-
nom ihrisku doslova hokejbalové legendy, 
ktoré je málokedy možné spolu vidieť. Ho-
kejbal je jeden z  najúspešnejších športov 
na Slovensku, no bol trochu v úzadí. Aj my 

v Poprade sa snažíme robiť všetko pre jeho 
popularitu a celkom sa nám to darí,“ dodal.

To, že sa prvý takýto zápas odohral prá‑
ve v Poprade, nebola náhoda. Svoj stan si 
tu totiž v danom čase rozložila aj slovenská 
reprezentácia pripravujúca sa na Majstrov‑
stvá sveta a po pár rokoch sa v hokejbalo‑
vej únii oživila aj tradícia oceňovania ho‑
kejbalistu roka. Celá hokejbalová verejnosť 
sa tak v daný deň sústredila pod Tatrami.

Samotný duel viedli ako kapitáni hra‑
júce legendy - Jozef Minárik za západnú 
a  „popradský pirát“ Libor Teplický za vý‑
chodnú vetvu extraligy. Nechýbali aktivity 
pre divákov a  množstvo súťaží zručností, 
ako to pri takýchto podujatiach býva zvy‑
kom. Zápas sa niesol v priateľskom duchu 
a taký bol aj jeho výsledok - zrodila sa re‑
míza 16:16. „Bol to pre náš klub vhodný 
doplnok prípravy, aj keď išlo hlavne o zá-
bavu. Extraligovým chlapcom však dal ur-

Hokejbalové hviezdy 
žiarili v Poprade

Posledný januárový deň patril v Poprade hokejbalistom 
z celého Slovenska a fanúšikom hokejbalu. Po prvýkrát v histórii 
sa na jednom mieste stretli tie najväčšie hviezdy tohto športu 
súčasnosti pod jednou strechou. Zápas Minárik vs. Teplický sa 
odohral v hale Strednej športovej školy.
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čite poriadne zabrať prípravný zápas proti slovenskej 
reprezentácii, ktorý sa hral o deň skôr. Do Popradu sa 
vždy snažíme pritiahnuť to najlepšie, čo hokejbal v sú-
časnosti ponúka. Mali sme tu už juniorské MS a teraz 
legendy na jednom mieste. Momentálne sa dokon-
ca uchádzame aj o  zorganizovanie MS mužov v  roku 
2027,“ zdôraznil jeden z organizátorov zápasu hviezd 
Marek Remža.

Tímu východu v zápase hviezd „šéfoval, ako kapitán 
hráč Popradských pirátov, niekoľkonásobný Majster 
sveta a dlhoročný reprezentant Slovenska Libor Teplic‑
ký, ktorý si túto udalosť užíval so spoluhráčmi i „súper‑
mi“. „Takéto niečo sa organizuje po prvýkrát v histórii 
hokejbalu na Slovensku. Som rád, že sa to deje práve 
u nás doma v Poprade, vždy som o niečom podobnom 
sníval. Tento zápas bol príjemným spestrením zimnej 
prípravy na rozhodujúcu časť sezóny. Bola to zába-
va a  zároveň sme boli radi, že sa môžeme v  jednom 
tíme stretnúť s hráčmi, proti ktorým hráme celú sezó-
nu,“ vyhlásil L. Teplický, ktorý sa zaskvel v tzv. „streľbe 
z bufetu“ keď počas prestávky z priestorov tribúny tra‑
fil minibránu na opačnej strane ihriska dvakrát z troch 
pokusov.

Súpisky boli plné legendárnych mien, ale aj mla‑
dých talentovaných hráčov. Toto výnimočné stretnu‑
tie si užíval aj ostrieľaný brankár chytajúci za Poprad 
Marek Drvár, ktorý si svoju pozíciu zastal a bol platný 
aj v súťažiach zručností, napríklad v streľbe brankárov 
na bránu cez celé ihrisko. „Nominácii som sa veľmi 
potešil. Zišla sa tu výborná partia a bol z toho výbor-
ný hokejbal. Príprava na sezónu je aj o dobrej nálade 
a toto bolo veľmi príjemné spestrenie. Všetko sa to robí 
pre ľudí a deti, aby mali vzory a športovali,“ povedal.

Spokojnosť s  vydarenou akciou neskrýval ani pre‑
zident Slovenskej hokejbalovej únie Miroslav Dragun. 
„Teším sa z  toho, že samotné extraligové kluby prišli 
s touto iniciatívou. Takto si spríjemnili zimnú prestáv-
ku, a to aj v rámci ankety hokejbalista roka, ktorá mala 
po reštarte svoj štvrtý ročník. Zápas hviezd je novin-
kou, ktorú testujeme a ja sa teším, že do hľadiska pri-
šlo veľa ľudí. Videli na jednom ihrisku kombináciu ho-
kejbalových legiend a mladých talentov. Verím, že sme 
v hokejbale práve odštartovali novú tradíciu,“ uzavrel.

Po zápase ostala hokejbalová elita Slovenska v Po‑
prade. Počas slávnostného galavečera sme spoznali 
mená najlepších hokejbalistov minulého roka. Naj‑
úspešnejším rozhodcom sa stal Marek Kralovič, talen‑
tom roka Róbert Krajňák, hokejbalistkou roka Nela 
Lopušanová, kolektívom roka reprezentácia SR U23 
a trénerom roka Milan Rampáček. V hlavnej kategórii 
sa hokejbalistom roka 2025 stal Jaroslav Martinusík 
zo Skalice.� Marek Vaščura
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Začiatky súťažného plávania v  Poprade sú späté 
s fungovaním malého školského bazénu pri Zá‑
kladnej škole Ul. Pionierska (dnes Ul. Mládeže) 

a oddielu TJ Maratón Poprad pod trénerskou taktov‑
kou Elemíra Jakocsa. Po otvorení 
krytej plavárne, najmä od r. 1986, 
začal intenzívny rozvoj plavecké‑
ho športu v  Poprade. Na pôde TJ 
PS Poprad vznikol plavecký oddiel, 
ktorý sa neskôr pretransformoval 
do plaveckého oddielu ŠKP Po‑
prad a následne do Klubu plávania 
a triatlonu ŠKP Poprad. Po postup‑
nom prechode plaveckých klubov 
ŠKP Poprad a AC Poprad do útl‑
mu začiatkom 21. storočia nastalo 
v meste Poprad vákuum v tomto olympijskom športe. 
Nelichotivú situáciu sa podujala riešiť skupinka býva‑
lých trénerov ŠKP. Primátor mesta Poprad Anton Danko 

písomne poveril Jozefa Pavlíka rokovaniami s majorit‑
ným vlastníkom aquaparku. Tie vyústili 10. novembra 
2006 k založeniu nového plaveckého klubu KP AQUA‑
CITY Poprad, ktorý sa onedlho stal druhým najväčším 

na Slovensku. Počet registrovaných 
plavcov v klube sa každoročne po‑
hybuje medzi 240 až 290. V radoch 
klubu boli juniorskí i seniorskí re‑
prezentanti SR, medzi nimi aj dr‑
žitelia slovenských rekordov – R. 
Kaňuk, R. Žemba, A. Zajac, Tatiana 
Potocká a v súčasnosti historicky 
najlepšia popradská i  slovenská 
plavkyňa Tamara Potocká. V súčas‑
nosti šíria dobré meno klubu plavci 
Oliver Tomas, Jakub Kolesár, Filip 

Sedlák, Lukáš Harabin, Daniel Zacharovský, Tobias Föl‑
deš či Júlia Ivanová. Na pôde popradského aquaparku 
sa pravidelne organizujú dvoje tradičné medzinárod‑

Popradský Klub plávania AquaCity Poprad je na scéne už 20 rokov. Začiatky neboli ľahké, ale 
vznik klubu bol logickým využitím podmienok, aké naše mesto v rámci tohto športu ponúkalo 
a ponúka. Popradské plávanie si za tie roky vybudovalo meno i rešpekt, veď nejeden úspešný 
plavec či plavkyňa vyrástli práve v tunajšom bazéne.

„S klubom plávania 
máme veľmi dobrú 

spoluprácu a teší ma, že 
sme v škole vychovali 

veľmi úspešných plavcov 
a športovcov."

Adriána Oravcová,riaditeľka 
ZŠ s MŠ v Spišskej Sobote

Popradský klub 
plávania oslavuje 

okrúhle výročie
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né preteky - Cena Popradu a  Memoriál Filipa Lutza, 
ako aj Pohár olympijských nádejí.

Pri príležitosti okrúhleho výročia sa vo februári 
stretli bývalí i  predošlí predstavitelia klubu, tréneri, 
podporovatelia či rodičia, aby pri slávnostnom raute 
zaspomínali na časy minulé a nastavili ciele do budú‑
cich rokov. Príležitosť využil a pozvanie prijal aj súčas‑
ný prezident Slovenskej plaveckej federácie Ivan Šulek. 
„Klub plávania AquaCity Poprad patrí medzi promi-
nentné kluby, ktoré majú dlhú históriu z pohľadu vý-
sledkov, aj keď sa zdá, že 20 rokov je málo a tento klub 
je ešte len mládenec. Výsledky sú obdivuhodné a je to 
vďaka tomu, že sú tu skvelí ľudia a srdciari spod Tatier. 
Podmienky sú skvelé. Popradský klub je každoročne 
dodávateľ reprezentantov s  výbornými výsledkami,“ 
skonštatoval.

Pri zrode klubu bol pred dvadsiatimi rokmi veľmi 
iniciatívny Jozef Pavlík, ktorý je v súčasnosti čestným 
prezidentom KP AquaCity Poprad. „Tento klub vznikol 
aj preto, že tu v Poprade bola a stále je krásna plavá-
reň. Bol by hriech ju nevyužiť. V tom čase boli na Slo-
vensku len štyri 50 metrové kryté bazény. Klub sa stal 
nielen jedným z  najväčších v  meste, ale aj na celom 
Slovensku a jeho hlavným cieľom je, aby deti svoj voľ-
ný čas využívali zdravo a rozumne,“ vyzdvihol J. Pavlík.

Medzi prvé trénerky klubu, ktoré to ťahajú dodnes, 
patrí Silvia Závatská. „Dvadsať rokov ubehlo ako voda. 
Už sme v  situácii, keď učíme plávať deti našich plav-

cov a dokonca v niektorých prípadoch aj ich vnúčatá. 
Pri plávaní pracujem od roku 1987 a stále ma to baví. 
Som zvedavá, dokedy to vydržím,“ pousmiala sa skú‑
sená trénerka plávania.

Od roku 2008 spolupracuje KP AquaCity Poprad 
so Základnou školou s  materskou školou na Vago‑
nárskej ulici v Spišskej Sobote. Nádejní plavci to takto 
majú do bazéna oveľa bližšie, ako kedysi. „Vzhľadom 
k  tomu, že základná škola na bývalej Fučíkovej uli-
ci bola zrušená, plavecké triedy sa od 1. septembra 
2008 presunuli k nám. S klubom plávania máme veľmi 
dobrú spoluprácu a teší ma, že sme tým pádom v ško-
le vychovali veľmi úspešných plavcov a  športovcov. 
Niektoré mená pozná celý svet a  ja som na všetkých 
absolventov veľmi hrdá,“ podčiarkla riaditeľka ZŠ s MŠ 
v Spišskej Sobote Adriana Oravcová.

Na úspechy dvadsaťročného klubu chce nadviazať 
aktuálne vedenie, ktoré má jasné ciele. „Tomuto klu-
bu prajem ešte ďalších aspoň 60 rokov s tak skvelými 
rodičmi, plavcami a  trénermi, bez ktorých by to ne-
mohlo fungovať. Veľká vďaka zakladateľom, že mali 
odvahu, trpezlivosť a  nevzdali to. Mali jasnú víziu 
a  ciele a  my v  tom chceme pokračovať. Každý rok sa 
snažíme klub vylepšovať po materiálnej i  technickej 
stránke, aby sme mohli plavcom vytvoriť čo najlepšie 
podmienky,“ uzavrel viceprezident KP AquaCity Po‑
prad Anton Földeš.

� Marek Vaščura
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Mesto Poprad počas celého minulého roka pozor‑
ne sledovalo úspechy popradských športovcov, 
a  preto sa po roku opäť rozhodlo oceniť tých 

naj počas slávnostného vyhlásenia výsledkov Športovec 
roka mesta Poprad 2025. Najpočetnejšou kategóriou 
bola tradične kategória mládež do 19 rokov, kde komi‑
sia udelila štyri druhé miesta a  určila jedného víťaza. 
Pod najvyšším stupienkom bol plavec Lukáš Harabin, 
kickboxer Martin Kňazovický, tenistka Riana Rusnačková 
či lyžiar Michal Tatarko. Mládežníckym športovcom roka 
mesta Poprad za rok 2025 sa ale stala karatistka z Karate 
klubu Shihan Poprad Karolína Kiššková, ktorá vlani vy‑
hrala Slovenský pohár i  Majstrovstvá Slovenska v  kata 
ako jednotlivec medzi dorastenkami a tiež v družstvách 
medzi kadetkami - juniorkami. Na Majstrovstvách Európy 
sa ako kadetka v disciplíne Kata umiestnila na peknom 
5. mieste. Vo svetovom rankingu jej donedávna patrilo 
14. miesto. Vyhrala tiež medzinárodné súťaže kata v Ma‑
ďarsku či Chorvátsku a štartovala aj vo Svetovom pohári 
mládeže v Poreči a Venice. „Minulý rok bol pre mňa je-
den z najúspešnejších a určite som si ho aj najviac užila. 

Chcela by som poďakovať svojim trénerom za prípravu, 
rodičom, klubu i kamarátom, ale aj učiteľom, ktorí mi ak-
ceptovali vymeškané hodiny. Som vďačná mestu Poprad 
za to, že podporuje všetky športy a vďaka tomu sa vie-
me presadiť aj v zahraničí. Tento rok som začala úspešne 
na Majstrovstvách Európy a už teraz myslím na to, aby 
som sa dostala aj na Majstrovstvá sveta kadetov, junio-
rov a mládeže U21,“ povedala K. Kiššková.

V Dome kultúry bol vo februári vyhodnotený aj naj‑
úspešnejší mládežnícky kolektív. Stalo sa ním volejbalové 
družstvo starších žiakov VK Junior 2012 Poprad, ktoré sa 
v máji minulého roka zúčastnilo finálového turnaja Maj‑
strovstiev Slovenska v Púchove a radovalo sa z celkové‑
ho víťazstva. Medzičasom, pod vedením trénera Ondreja 
Spišáka, z tejto partie hráčov vyrástli už aj reprezentanti 
Slovenska do 18 rokov. „Musíme byť vďační za každé ta-
kéto ocenenie v  konkurencii ostatných silných športov 
v meste Poprad. Ďakujeme všetkým, ktorí na nás a náš 
úspech mysleli. Je to zásluhou toho, že sa v  klube zišla 
úspešná generácia chlapcov, o  ktorej zrejme budeme 
ešte v budúcnosti počuť, veď sme sa spoločne dostali už 
na tri vrcholné podujatia. Máme byť na čo hrdí a  sme 
vďační, že si našu prácu všimlo aj mesto Poprad,“ vyhlásil 
tréner O. Spišák.

Mládežníckym trénerom roka sa stal tentokrát tréner 
plávania z klubu KP AquaCity Poprad Maroš Kaňuk, ktorý 
mal v roku 2025 plné ruky práce na sústredeniach a pre‑
tekoch s reprezentáciou Slovenska. Jeho zverenci získali 
počas letných a zimných Majstrovstiev SR vlani 10 maj‑
strovských titulov, 4 strieborné a 5 bronzových medailí. 
Popredné umiestnenia získavali plavci pod jeho vede‑
ním aj na veľkých podujatiach, ako Veľká cena Slovenska 

Tamara Potocká obhájila titul 
Športovec roka

Vo februári sa v Dome kultúry po roku 
opäť uskutočnilo slávnostné vyhlásenie 

výsledkov Športovec roka mesta Poprad 2025. 
Sedemčlenná výberová komisia sa zaoberala 
približne štyridsiatkou doručených nominácií 

a v neľahkom rozhodovaní napokon našla 
spoločnú reč. Spoznali sme mená víťazov 

v šiestich kategóriách a vedenie mesta 
odovzdalo aj jednu mimoriadnu cenu.
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či Slovakia Swimming Cup s  medzinárodnou účasťou. 
S troma zverencami dosiahol bodové výkony, ktoré ich 
zaradili do reprezentácie Slovenska a ďalší traja boli zara‑
dení do Útvaru talentovanej mládeže. „Je to pre mňa ob-
rovská česť, ale aj záväzok do budúcna. Nie je to zadar-
mo a stále je čo vylepšovať aj v trénerskej práci. Venujem 
sa tomu už nejakých 26 rokov a stále nekončím. Pokúsim 
sa ešte pridať a moji zverenci to budú cítiť,“ pousmial sa 
M. Kaňuk.

Trofej pre najúspešnejšieho trénera roka dospelých 
prevzal z  rúk viceprimátorov mesta Poprad František 
Pitoňák, ktorý sa roky venuje curlingu ako hráč i tréner. 
Vlani doviedol družstvo Curling Club Poprad k ďalšiemu 
titulu Majstra Slovenska. Ako hrajúci reprezentačný tré‑
ner sa predstavil aj na Majstrovstvách Európy vo Fínsku 
práve s hráčmi CC Poprad a spoločne obsadili 24. miesto. 
Trénerstvu sa venuje viac ako 25 rokov a nepohrdol ani 
príprave paralympionikov či deaflympionikov, s ktorými 
v minulosti zbieral cenné kovy na najvyššej úrovni a až 
trikrát sa predstavil s tímom na zimných paralympijských 
hrách. „Veľmi si vážim takéto ocenenie. Začínali sme 
v  ťažkých podmienkach, ale stále sa to zlepšuje. Som 
veľmi rád, že mesto Poprad má záujem o  šport a  pod-
poruje ho. O curling javí záujem aj mládež, a preto som 
sa rozhodol, že po ére pri dospelých sa na podnet mojej 
dcéry budem venovať teraz viac mladým. Takto im bu-
dem môcť konečne vrátiť to, čo som ja kedysi dostával,“ 
prezradil F. Pitoňák.

Aj medzi dospelými našla výberová komisia kolektív, 
ktorý si zaslúžil trofej. Získali ju Popradské líšky, ktoré sa 
vlani po dvoch strieborných sezónach vrátili na výslnie 
a vybojovali pod vedením trénera Ivana Bednára ďalší – 
v poradí už šiesty majstrovský titul v hokejovej extralige 
žien. „Je to akoby záverečná bodka za minulou sezónou. 
Sme radi, že si v Poprade všimli a ocenili našu tvrdú prá-
cu počas minulého roka. Vždy máme tie najvyššie ciele 
a obhajoba titulu je pre nás veľkým lákadlom aj v tomto 
roku,“ prezradila kapitánka tímu Bianka Šuliková. „Zís-
kali sme titul, za ktorým sme si od začiatku sezóny išli 
krok za krokom. My svoju líščiu kožu nedáme zadarmo 
ani v tejto sezóne. Je to fantastický pocit, keď si niekto 
všimne prácu kolektívu. Navyše, takéto podujatie mesta 
Poprad je vhodným priestorom na to, aby sa stretla špor-
tová komunita a môže sa porozprávať o svojich problé-
moch či víziách,“ doplnil tréner Ivan Bednár.

Počas slávnostného galavečera bola udelená aj mi‑
moriadna cena za celoživotný prínos pre šport v meste 
Poprad, ktorú získala Silvia Závatská. Od malička sa ve‑
novala športu, ale napokon zakotvila pri práci trénerky 
plávania. Vychovala nejedného úspešného plavca a v sú‑
časnosti sa stále venuje najmä práci s deťmi. Riadi sa ce‑
loživotným mottom: Radšej sa zodrať, ako zhrdzavieť! 
„Bola som veľmi prekvapená, keď som sa dozvedela, 
že budem medzi ocenenými. Nečakala som to, ale o to 
viac si takéto ocenenie vážim. Mnoho mojich zverencov 
sú už aj mojimi kolegami a to som rada, pretože tréne-

ri na stromoch nerastú – treba ich vychovať. Už som to 
chcela zavesiť na klinec, ale aj takéto uznanie ma moti-
vuje a navyše, neviem si predstaviť, čo by som doma ro-
bila,“ uviedla s úsmevom na tvári S. Závatská.

Hlavnou kategóriou boli dospelí jednotlivci, kde 
vznikla zaujímavá situácia a  výberová komisia zvolila 
do prvej pätice aj dve dvojice – lukostrelcov Denisa a Dá‑
vida Ivanovcov a tiež ikonický tanečný pár Dušan Gruľa – 
Giada Cragnolini. Okrem nich získali ocenenie aj volejba‑
lista Andrej Billich a hasič Marián Rerko. Na vrchole však 
po roku opäť nič nového. Najúspešnejším športovcom 
roka mesta Poprad sa stala plavkyňa Tamara Potocká, 
ktorá vlani ohúrila medailovou žatvou na domácich 
Majstrovstvách Európy juniorov v Šamoríne, kde sa sta‑
la vicemajsterkou Európy v disciplíne 50 metrov motýlik 
v slovenskom rekorde a na rovnakom podujatí vyplávala 
aj bronz na 200 metrov polohové preteky. Na medziná‑
rodnom podujatí v Estónsku bola až štyrikrát prvá a cen‑
né kovy brala aj z mítingov vo Švédsku, Anglicku či Čes‑
ku. Na domácich Majstrovstvách Slovenska triumfovala 
v disciplíne 100 metrov motýlik a naďalej prekonávala je‑
den slovenský rekord za druhým, aj počas Majstrovstiev 
sveta v Singapure či v Poľsku počas európskeho šampi‑
onátu v krátkom bazéne. „Minulý rok bol pre mňa veľmi 
náročný, pretože sa odo mňa veľa očakávalo najmä po-
čas domácich Majstrovstiev Európy do 23 rokov. Boli to 
neskutočné tlaky, ale ustála som to. Získala som striebro 
i bronz, a to ma teší. Na Majstrovstvách sveta v Singapu-
re som dosiahla semifinále, a to nikto na Slovensku ne-
dosiahol. Hneď na to sa mi podarilo na Majstrovstvách 
Európy v krátkom bazéne dostať do finále. Nemohla som 
si priať lepší rok. Ani som nevedela, že budem opäť prvá 
medzi ocenenými doma v Poprade. Veľmi sa z toho teším 
a ďakujem mestu Poprad, že si na mňa spomenulo druhý 
rok po sebe. Teraz ma už čakajú v lete Majstrovstvá Eu-
rópy v  dlhom bazéne v  Paríži, čím si zopakujem bazén 
z olympiády a sama som zvedavá, aký výkon tam doká-
žem podať. V zime to zasa budú Majstrovstvá sveta, ale 
tak ďaleko sa ešte nepozerám,“ povedala T. Potocká.

Mesto Poprad má za sebou ďalší galavečer, ktorým 
vzdalo hold športovcom z  rôznych športových odvetví 
na jednom mieste. Aj týmto vedenie mesta dokázalo, 
že mu na športe záleží. „Výber bol náročný ako každý 
rok. Výsledky popradských športovcov boli vynikajúce. 
Všetci sa presadzovali nielen doma, ale aj na vrcholných 
svetových podujatiach. Mňa teší, že športy sa nám v ta-
buľkách neustále menia. Ako zástupca menšinového 
športu viem, že akýkoľvek dobrý výsledok znamená aj 
popularizovanie daného športu. Tak to bolo aj teraz. 
Som nesmierne hrdý na všetkých športovcov. Za ve-
denie mesta a  primátora môžem povedať, že budeme 
vždy hľadať prostriedky a možnosti, ako športu pomôcť. 
Mestu Poprad záleží na športe, pretože je to investícia 
do budúcnosti,“ uzavrel 1. viceprimátor mesta Poprad 
Štefan Pčola.

� Marek Vaščura
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3. Utorok 16:00 / NTC Poprad 
SLOVENSKO - LOTYŠSKO 

Kvalifikácia o postup na MS žien 2027

8. Nedeľa 9:30 / AquaCity Poprad 
TATRY FIT DAY 

Celodenné cvičenie s blokmi cardio, dance 
a joga cvičenie

8. Nedeľa 17:00 / Zimný štadión mesta Poprad
HK POPRAD – 
HK 32 LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ 

54. kolo Tipsport ligy

14. Sobota 14:30 / NTC Poprad 
FK POPRAD – FC KOŠICE B 

15. kolo TIPOS III. ligy – sk. Východ

28. Sobota 8:00 / Aréna Poprad 
I. KOLO SLOVENSKÉHO POHÁRA 
V TANCOCH 

Tanečná súťaž v ŠTT a LAT

28. Sobota 15:00 / NTC Poprad 
FK POPRAD – 1. MFK KEŽMAROK 

17. kolo TIPOS III. ligy – sk. Východ futbal

29. Nedeľa 15:30 / NTC Poprad Stráže (UT) 
FC POPRAD – STRÁŽE – OFK TOPOREC 

15. kolo 7. ligy PFZ futbal

Kam za športom 2026MAREC

ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ !

ŠP
O

RT

Mesto Poprad týmto informuje, že v súvislosti s organizovaním verejných podujatí môže dochádzať k vyhotovovaniu a ná‑
slednému zverejňovaniu fotografií a  videozáznamov, ktoré zachytávajú účastníkov týchto podujatí. Uvedené záznamy môžu 
byť zverejnené na webovom sídle prevádzkovateľa, v Mesačníku Poprad vydávanom prevádzkovateľom, ako aj na oficiálnych 
profiloch prevádzkovateľa na sociálnych sieťach Facebook a Instagram, a to výlučne za účelom informovania verejnosti o prie‑
behu a dokumentovaní podujatí a dianí v meste. Dotknuté osoby majú právo na prístup k svojim osobným údajom, ich opravu, 
vymazanie, obmedzenie spracúvania, namietanie proti spracúvaniu a právo podať sťažnosť dozornému orgánu Úradu na ochra‑
nu osobných údajov.
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Marec 2026

Redakcia Me‑
sačníka Poprad 
opäť pripravila 

pre svojich čitateľov 
a úspešných riešite‑
ľov švédskej krížovky 
i osemsmerovky sú‑
ťaž o zaujímavé ceny.

Zapojte sa opäť 
do našej súťaže. 
Správne znenie 
tajničky i osemsme‑
rovky posielajte naj‑
neskôr do 20. marca 
2026 poštou alebo 
doručte osobne 
na adresu vydavateľa: 
Mestská informačná 
kancelária, Námestie 
sv. Egídia 43/86, 058 
01 Poprad, prípadne 
emailom na info@
visitpoprad.sk.

Nezabudnite uviesť 
svoje meno, adre‑
su, telefónne číslo 
a heslo „Tajnička“. 
Vyžrebovaný, úspeš‑
ný lúštiteľ získa 
darčeky pre najmen‑
ších od MIK Poprad 
a knižnú publikáciu.

Výhercu cien bude‑
me kontaktovať tele‑
fonicky.

Tešíme sa na vaše 
odpovede a prajeme 
vám príjemné chvíle 
strávené lúštením.

� (red)
Riešenia z minulého čísla:

Tajnička: 
T1 - Parnú pílu 
T2 - Drevitej vlny 

Osemsmerovka: 
Drevopriemysel 

Sudoku:

T1 – český maliar, grafik, reštaurátor a výtvarný pedagóg (1901 – 1983). Študoval na Akadémii výtvarnych umení
v Prahe. Podnikal štúdijné cesty do Nemecka, Francúzska a Talianska. V roku 1937 prišiel do Vysokých Tatier
a v roku 1961 založil v Poprade tajnička 8-smerovky na Ľudovej škole umenia, kde vyučoval do roku 1968.
Bol autorom T2, podobizní či zátiší. Niektoré diela sú vystavené v T3 či v Podtatranskom múzeu v Poprade.

SUDOKU OSEMSMEROVKA

DESIATNIK, DVOJRAD, KAZAJKA, KOMPARZISTA, KORČULIAR, KRAVA, KRESLIČ, KRUŠPÁN, KYTICA,
KVERULANT, LIMBAŠANKA, MARINÁDA, NATALITA, OBETA, ODLOMOK, PAMIATKA, POTEŠITEĽ, RAKETA,
SEDIMENT, SEMINÁR, SEXBOMBA, SIRUP, SKOROCEL, TALIANČINA, USPORIADATEĽKA, ÚSTAVA, VLASATICA

Pripravil: Klub krížovkárov a hádankárov Tatranec

podpis
anonyma

 označenie
veľkostí
batérii

český
zabávač

skôr T3/2

 francúz-
ska

speváčka

počítame

Gibraltár
(kód)

citoslovce
rezignácie

Panama
(kód)

decht
svetadiel

nemecký
záporT3/1

francúz.
department

súčasne

Benjamin,
Laam

podošva
(zastar.)

kožušina
z tuleňov
ťažké afr.

drevo

arabský
člen

slovenský
raper

pseu-
donym
Gogoľa

odhad
výsledku

lesklý
náter

aleba
(kniž.)

zadný roh
vratiplachty

solmi-
začná
slabika

moravské
mesto

 telefón
(skr.)

 rozvirujem
(prach)

nemecký
prozaik
(Walter,

1892-1940)

odporo-
vacia

spojka
T2

zmesi
niečoho

Homérov
epos

zotlela

zásek
(les.)

pseudonym
Schopfera

bociano-
vité

vtáky

T1/2T1/1

afara, 
Aisne,

fylit

rozpráv-
ková

krajina
prelamuje  mravouka rímske

číslo 19
staročeské

zámeno

český
stredoveký
vojvodca

otrel
 fyzikálna
veličina
(newton)

literárna
umelecká

úvaha

jemno-
zrnná

hornina
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Zobrazenie vozidla je ilustračné

Viac informácií na 0901 900 413
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